

VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Нельзя пройти мимо особо важного события. Исполнилось 80 лет Владимиру Александровичу Ядову или, как его часто называют, «российскому социологу номер один». Понятно, что это почётное место ему выделено не за официальные регалии, хотя он и возглавлял Институт социологии РАН в самое переломное для страны и социологии время. Его знают все социологи (и не только) и любят все, кто знает.

К юбилею коллеги Владимира Александровича подготовили прекрасную книгу «Vivat, Ядов» с множеством воспоминаний и размышлений. Вошло в эту книгу и наше интервью с Ядовым, опубликованное в журнале в 2007 г. (Т. 8. № 5. С. 8–17). Кстати, в этом номере мы с разрешения коллег публикуем один из лучших материалов данной книги.

Поздравляем! Виват, Ядов!

Теперь можно перейти к описанию майского номера нашего журнала.

В рубрике «**Интервью**» Вас, несомненно, привлечёт интересное интервью с Китом Хартом (Keith Hart) — тем самым экономическим антропологом, который, исследуя хозяйство Ганы, придумал концепцию неформальной экономики, ставшую одним из наиболее известных инструментов. Любопытно также, как Харту удалось выстроить отношения с экономистами (он считает, что даже не будучи экономистом, нужно уметь говорить с ними на одном языке). Перевод на русский язык подготовлен мною. Несмотря на занятость, не удержался, увлёкся и...

В рубрике «**Новые тексты**» публикуется текст *И. М. Козиной* (ГУ ВШЭ) «Индустриальные конфликты в современной России». Статья посвящена анализу специфики забастовочного процесса в России 1990-х и 2000-х годов. На основании материалов монографических исследований (кейсов) забастовок последних лет даётся анализ организации и институционализации конфликта профсоюзами, определяются факторы, обуславливающие характер и отличительные особенности индустриального конфликта в настоящий период. После некоторого затишья классическая социологическая тема возвращается.

В рубрике «**Новые переводы**» публикуется второй текст в рамках нашего нового проекта «Классика новой экономической социологии», который мы анонсировали в предыдущем номере и открыли текстом К. Гирца. На этот раз нас ожидает работа другого классика — *Джеймса Коулмана*, по праву считающегося основателем направления, получившего название «социология рационального выбора». Вашему вниманию предлагается небольшой и очень живо написанный текст. Он начинается с серии примеров, показывающих проблемы, которые не в состоянии решить современная экономическая теория без серьёзной ревизии собственных предпосылок. Главное из необходимых изменений, по мнению Коулмана, — введение в экономический анализ категории социальной структуры. Перевод подготовлен *А. А. Куракиным*.

В рубрике «**Взгляд из регионов**» публикуется статья победителей конкурса нашего журнала: *О. И. Михайловой* (выпускницы факультета социологии Санкт-Петербургского филиала ГУ ВШЭ), и *О. Ю. Гуровой* (кандидата культурологии, доцента Санкт-Петербургского филиала ГУ ВШЭ). Статья называется «Потребитель в молле: между свободой выбора и стратегиями ограничения потребительского поведения». В фокусе исследования находятся стратегии молла, поведение потребителей и их взаимодействие. При этом потребитель выступает не просто как «пассивный фигурант» — он при помощи практик потребления активно конструирует свой собственный «образ», помогающий ему сориентироваться в пространстве молла и не растеряться в нахлынувшем на него товарном изобилии.

В рубрике «**Дебютные работы**» статья другого победителя нашего конкурса. Им стал *Д. А. Крылов* (студент магистратуры ГУ ВШЭ). Его работа посвящена популярной и загадочной для многих теме — конструированию рынка нанотехнологий в России. Показывается, как появление Роснанотеха скорректировало стратегии поведения фирм в силу того, что рынку были предложены стандарты поведения, выполнение которых открывает путь к финансированию со стороны госкорпорации. На этой основе обсуждается вековая тема противоречивой способности государства стимулировать инновационные хозяйственные процессы.

Упомянем, что работы коллег, занявших вторые места в нашем конкурсе, готовятся к публикации в рубриках «Взгляд из регионов» и «Дебютные работы» в следующем, сентябрьском номере журнала.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» в связи с юбилеем В. А. Ядова мы публикуем материал чл.-корр. РАН *Н. И. Латина* «Проблема ценностей в исследованиях В. А. Ядова и его коллег». Автор концентрируется на работе, которая считается основным вкладом Ядова в социологическую теорию — о несоответствии, противоречии между ценностными ориентациями и реальным (наблюдаемым, явным) поведением индивидов. Итогом этой работы стала книга «Саморегуляция и прогнозирование социального поведения личности» (1979), в которой была выдвинута и обоснована гипотеза об иерархической структуре диспозиций личности, социальной обусловленности этой структуры и ее системном влиянии на реальное поведение. Осталось сказать, что данный материал — не только о Ядове и его коллегах. Это весьма содержательный обзор российских работ в проблемной области, связанной с изучением ценностей.

В рубрике «**Новые книги**» публикуется обзор книжных новинок. Здесь Вы найдёте аннотации новых книг Брука Харрингтона об американских инвестиционных клубах, Мауро Гиллена и Адриана Щегла о превращении одного из провинциальных банков в глобальную финансовую группу, Нила Флигстина о Европейском союзе и ряд других. С новыми книгами нас знакомит *З. В. Котельникова*.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» мы получаем возможность познакомиться с проектом «Интернациональный провал постсоветской социологии: сравнение институциональных объяснений» (руководитель — *М. М. Соколов*, Санкт-Петербургский филиал ГУ ВШЭ / Европейский университет в Санкт-Петербурге). В проекте ставятся небезразличные для нас всех вопросы: существует ли российская социология в международном социологическом пространстве, и что собственно видится «оттуда»? кому и как удаётся привлечь внимание западных учёных? где возникают самые проблематичные «узкие места»? В анализе используются индексы цитирования (ISI, РИНЦ), интернациональная и национальная статистика науки, интервью с социологами.

В рубрике «**Учебные программы**» размещается программа *Я. М. Роциной* «Социально-экономическое поведение домохозяйств». Эта дисциплина читается на факультете социологии ГУ ВШЭ и необходима тем, кто решил всерьёз освоить социологическое ремесло. В ходе обучения студенты знакомятся с основными моделями и подходами к анализу экономического поведения домохозяйств, учатся решать задачи, адекватно использовать эконометрические модели для тестирования гипотез, приобретают навыки работы с массивами эмпирических данных (в том числе преобразованием файлов и переменных), самостоятельно реализуют свои исследовательские мини-проекты.

В рубрике «**Конференции**» мы обращаем внимание на итоги прошедшей 7–9 апреля 2009 г. в Москве X Международной научной конференции ГУ ВШЭ по проблемам развития экономики и общества. Обсуждалась ранее заготовленная тема «Производительность и человеческий фактор» и тема, появившаяся в результате последних драматических событий: «Мировой экономический кризис и роль России в его преодолении». Подробнее о конференции можно узнать на сайте <http://conf.hse.ru/index.html>. Там же доступны репортажи и видеозаписи с мероприятий конференции.

* * *

Подходит к концу очередной учебный год. Прочитаем этот номер и пойдём на каникулы.